

生活垃圾分类全民行动月

镇海掀起绿色热潮

今年12月是宁波市第6个生活垃圾分类全民行动月，主题为“随手分 共美好”全民循环合伙人，绿色低碳新时尚。为营造全民参与生活垃圾分类的良好氛围，不断提升生活垃圾分类参与率、知晓率和准确率，2024年，镇海区紧紧围绕志愿服务和循环利用等方面，在镇镇大地掀起一阵分类热潮。

镇海区垃圾分类工作走在全省前列

多年来，在镇海区委、区政府高度重视和支持下，镇海区以“红色”党建引领垃圾分类“绿色”新时尚。在各镇、街道和各行业部门的共同努力下，2021—2023年连续三年获评省级垃圾分类工作优秀区；2023年获省政府督查激励，入选“推进生活垃圾治理工作成效明显的县（市、区）”，为宁波市唯一；2024年在宁波市生活垃圾分类工作前三季度评估中均位列第一；镇海区垃圾分类志愿服务项目在宁波市生活垃圾分类志愿服务项目大赛中获金奖。



持续打造志愿服务品牌 绘制和美宜居乡镇画卷

澥浦镇坚持垃圾分类志愿服务团队培育，持续打造“桶宝宝”家庭志愿服务品牌。通过家庭认领垃圾亭（桶）、“饭后一小时”桶边督导，指导群众正确投放垃圾。持续开展环保时装秀、净“野”行动、参观宣教基地等系列活动，小手拉大手，营造美丽宜居的生活环境。

招宝山街道



抓好“一老一小” 共绘垃圾分类“同心圆”

招宝山街道以“一老一小”为抓手，通过“以书换蔬”“有害换新绿”等宣传活动，营造全民参与垃圾分类的良好氛围。“绿主妇”志愿服务队每周面向老年人开展“巧手分类再利用”宣传活动，“爱心萌宝”宣传队发动200余名小朋友上街入户宣传分类知识，志愿者周德成用废旧材料自制乐器，进公园、社区弹唱分类歌谣，用居民听得懂、能认同、记得住的方式宣传垃圾分类。

贵驷街道



“数字化”管理和志愿服务 共同助力垃圾分类

贵驷街道积极打造数字化垃圾分类管理平台，发挥信息化全天候监管作用，实现管理和整改效率提升。发挥“小燕子”“益起爱”等志愿服务队力量，持续开展垃圾分类人偶巡游、游园会、变废为宝等宣传活动，为垃圾分类工作注入动力。目前，数字化垃圾分类管理平台已完成村社122个垃圾亭点位全覆盖，整改非正规投放点7处。

九龙湖镇



志愿服务进村社 “花式”宣传有妙招

九龙湖镇凝聚志愿服务力量，创新宣传方式，加大宣传力度。黄背包开展的“小板凳”课堂、“晚呼队”宣传等深受群众欢迎。组织流动三轮车上门回收有害垃圾和“小天使”志愿者进村社，结合广场活动、传统节日等开展垃圾分类游园会等宣传活动，将垃圾分类知识送到群众家门口。

庄市街道



坚持宣传先行 唱响垃圾分类“主旋律”

庄市街道借助“益小庄”“邻志愿”等志愿服务队，组织开展垃圾分类挑战赛、环湖趣味跑、环保T台秀、全品类智能箱推广宣传等活动，受到居民欢迎。以银龄党员和青少年为主力军，开展旧物循环集市，让闲置资源流动起来。通过短信、微信群等方式，发动居民参与有害垃圾积分兑换，提升居民垃圾分类参与率、知晓率和准确率。

蛟川街道



发挥志愿服务作用 构建资源循环新模式

蛟川街道联动多方力量，助力垃圾分类提质增效。通过联动党员先锋、“青蜂侠”、“五彩管家”、“小天使”少年团等志愿服务队开展垃圾分类宣传，有效提升居民垃圾分类参与率和准确率，全年入户宣传率达200%。持续开展变废为宝、全品类智能箱推广、有害换有爱等宣传活动，构建资源循环新模式。

骆驼街道



联动社会多方力量 推动垃圾分类“新时尚”

骆驼街道积极发挥志愿服务先锋模范作用，组织“骆驼侠”“银辉”“净区”“候鸟”等志愿服务队，深入村社开展垃圾分类宣传，引导群众主动参与垃圾分类。静远社区“方阿姨巧手慧心”工作坊将闲置衣物改造成工艺品，并通过爱心义卖成立慈善基金，以实际行动推动循环利用“新时尚”。